Yarigma 4

L1, 2273 = 1 ve BY*t? = 1 ise 275Y kagtir?

2. Birbirini izleyen 1993 tamsaymnmn car-
pimlan 0 olsun. Bu sayilarm en biiyiigi kagtir?

3. N poritif bir tamsay1 ve N3 16
basamakliise N kactir?

4. y=le+2|+|z-8,z=-2,y=0ve
z = 3 ile belirlenen bolgenin alani nedir?

5. 12 cm yangcaph daire digina ¢izilen ve
hipoteniisii 65 olan dik ticgenin cevresi nedir?

Yarigma 5

1. A=1990-1991-1992-1993-1994-1995-
1996 ve B = 19937 ise, hangisi daha biiyiiktiir 7
© 2.2,y ve z egit olmayan pozitif tam-
sayilar ise, ¢ + y? + 2% = a esitligini saglayan en
kucik a nedir?
3. loggx + 1 = 2logyz ~ 1 esitlifini
¢Oziiniiz.

4, 231 =1-2.3-.-21-22-23 olarak ta-
nimlanir. 23! sayisimn birbirini izleyen sayilarin
carpimi olarak ¢ farkli bi¢imde yazilabilecegini

gosteriniz.
VIt z 42—z
Voii+tz—21—2

kiimesini bulunusz.

6. Ucgenlerde agiortaylar karst kenar
diger kenarlara orantili olarak keserler... Cevre-

5. — igin ¢dziim

' sinin bir tamsay: oldugu bir liggende bir agior-

tay kargi kenari 2 cm ve 5 em olarak bolliyorsa,
¢evrenin alabilecegi en bilyiik deger kactir?
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Ulkemizde oldugu gibi Japonya’da da fini-
versitelere kabul, yarigmaci siavlar ile yapiliyor.
Japonya’da 132 devlet iiniversitesinin yanisira
342 ozel yiiksek oku!l bulunuyor. - Bu iilkedeki
dort yilhik yiksek Ogrenim programlarma kabul
orant %60 iken, bu oran icinde iiniversitelere
kabul edilenler sadece %26. Bagka bir deyisle,
Japonya’da yiksek 6grenim kurumlanna bagvu-
- ran 1.025.000 Sgrenciden 681.000’1 kabul edilmis.

Sinavlar ise iki agamah. Bir hiikkiimet or-
ganinca yilda bir kez Ocak ay1 ortasinda yapilan
ilk sinava herkes girmek zorunda. Ulkemizdeki
uygulamadan farkl olarak gegerli nedenlerle bu
sinava katilamayanlara bir stire sonra bagka smav
verilebiliyor.” Bu uygar uygulamaya ‘iilkemizde
de yer verilmesini gormek isteriz.” Asafida
~ orneklerini sundugumuz - ikinei agsama smavlarn,
“iniversitelerin kendilerinin diizenledigi sinavlar.
Bu smavlarin tarihleri her 6frenciye en fazla iki
farkli Giniversitenin acti sinava gxrmesme olanak
veriyor.

Universiteler birinci ve ikinci smav ‘ba-

* ODTU. Matematik Bdlimii Sgretim {iyesi

garilarii farkh  degerlendiriyorlar. - Genellikle
ilk agama baganst %40-50, ikinci sinav basarist
%60-50 oranlarinda . degerlendirilirken,. Tokyo
Universitesi ilk sinavi %20, kendi verdigi simawv
ise %80 oraminda degerlendiriyor. Orneklerden
goreceginiz gibi, farkh programlarda okuyacak
ogrencilerin yanitlamasi gereken matematik soru-
lar: oldukga farkl:.

1990 yilinda iniversitelere kabul edilen-
lerin %6’s1 sinavsiz kabul edildiler: Uluslararas:
bilim olimpiyatlarinda iilkemizi bagar: ile tem-
sil._eden Ogrencilerimizin de benzeri- bir uygu-
lama ile istedikleri programlara veya yaristiklar:
bilim dallarindaki programlara. sinavsiz - kabul
edilmelerinin, bu &grencilerin emeklerinin karsgi-
l1g1 oldugunu diiglinliyorum.

Agagidaki sorulardan bir kismi Matematik
Diinyasi’nin problemleri iginde yer alacak. Egitici
buldugumuz bir kisminmn (;ozumlerlm ise ayr bir
yaz1 olarak yayimlayacagiz. Once siz bir deneyin.
Iyi caligmalar!
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TOKYO UNIVERSITESI

A Smawvi (Temel Bilimler)

ure: 150 dakika.

1. a, b ve ¢ pozitif gercel sayilar olsun.
xyz uzaymnda |z| < a, |y] € b, 2z = ¢ kogullarim
saglayan (z,y,7) noktalarnm olugturdugu D
diizlemini diglinelim. P noktas:, z = ¢+ 1
diizlemi tizerinde olan ve

78}

22y

2TE

2
=1, z=c+1
lizerinde bir kez dolagan 1gmm kaynag
an. D dizleminin, zy diizlemi izerindeki
sini ¢iziniz ve alanim hesaplayiniz.
2. p bir sabit olmak tizere, 22 —3z—p=10
iesini diigiinelim. f(p), en biyik gercel kok
- kiigik gergel kokiin ¢arpimi olsun. Eger
kdk varsa, f(p) bu kokiin karesi olsun.

} Her p igin f(p)’nin en kiiciik degerini bu-

b} p f(p) fonksiyonunun grafigini ciziniz.
3. (a) n=1,2,... dogal sayilarr i¢cin

sinn = pp(tanf)cos™

cosnf = gn(tand)cos™d

larim saglayan
un varligini gosteriniz.

: “n > 1 igin, pl(z) = ng,_1(z) ve ¢(z) =
- —s5p;_1(x) Ozdegliklerini gdsteriniz:

4. gy diizleminde koordinatlari tam-
t olan” (m,n) noktalanna orgii noktalar:
m. = Her orgii noktasinda yaricapi r olan
iberi cizelim.  Efimi 2/5 olan dogru, bu
erin bazilarini kesecektir. Bu ozellige sahip
# sayilarimn en kiigiik degerini bulunuz.

250 f(z), 0 <z < 7o igin 0 < f(2g) <
{1} kosulunu saglayan ve & > 0 i¢in tammb
irekli bir fonksiyon olsun.

: S(z) w /w F(t)dt ve S(1y=1

her a. >0 i¢in agagida belirlenen bolgelerin
irinin alam 35(a)’dur:

<

0. ) ve (a, f(a))  noktalarini birlestiren
gru pargasi altinda kalan bolge.

.0) ve (2a, f(2a)) noktalarm birlestiren
ru-pargasi altinda kalan bolge.

pn(x) ve gn(z) polinom-

ALPAY

(iil) y = f(=) egrisi altinda kalan alan bélge.

(a) S(z) ve f(z) — 2f(2z)’i z’in fonksiyonu
olarak ifade ediniz.
(b) & >0 igin a(x) = lim 2" f(2"2) ise,

2z
/ a(t) dt
degerini bulunuz.

(c) f(z) fonksiyonunu belirleyiniz.
B Sinavi (Beseri Bilimler)

Siire: 100 dakika.

1. f(z) = «® — 22 — 3z + 4 ifadesinin
—% < 2 < 3 araligindaki en biiytk ve en kiiciik
degerlerini bulunuz.

2. =zyz uzayinda P(2;0,1) noktasim ve
yz dizleminde z = y? egrisini diigiinelim. @, bu
egri lizerinde olmak lizere, PQ dogrusunun zy
diizlemini kestigi F noktalarini ciziniz.

3. ABCD, kenarlan 1 ve a olan bir
dikdortgen, E noktasi ise kogegenlerin kesim
noktast olsun. A, B, C, D ve E nok-
talarinda yaricapt r olan g¢emberleri cizelim.
Herhangi iki ¢emberin arakesitinin bos olacag
gekilde r’nin en bilyiik degerini bulunuz. S(a),
¢emberlerin dortgen iginde kalan toplam alani ise,
ﬂaﬂ ifadesinin grafifini ¢’min fonksiyonu olarak
¢iziniz. o

4. V, tabani kare olan diizgiin bir piramit
olsun. Karenin bir kenarina a diyelim. Merkezi
bu piramidin tabaninda olan ve her kenara degen
bir top diigiinelim. V’nin yiiksekligini ve top ile
piramide ortak clan bolgenin hacmini bulunuz.

HOKKAIDO UNIVERSITESI

A Smavi (Temel Bilimler ve Tip)

Stre: 120 dakika. .
1. ave B, 22— 2p2+p°~2p—1=0
ifadesinin kckleri olsun. p gercel sayisinin

2(a+p)2+2
ifadesini tamsayi yapan degerini bulunuz.
2’3&22" ve
y(t) = l‘gi_i olarak tanimlansin. M (¢), kogeleri

(@(1),9(1)), (2(t+1), w(t+1)) ve (2(t+2),y(t+2))
olan t¢genin agirhk merkezi olsun. ¢ gercel

2. 't gercel sayisi i¢in z(t) =
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ALPAY

sayilarda gegerken, M (t) nin geometrik yerini bu-
lunuz.

3. C egrisi y = f(z) ile verilsin. P(z,y)
noktasinda C'’ye cizilen teget, P ve @(1,0) nok-
talarini birlegtiren dogru parcasina dik ise,

(a) y = f(z) nin sagladig1 diferansiyel denkle-
mi bulunuz;

(b) y=—2z+5 dogrusu C’ye tegetse, C’nin
denklemini bulunuz.

ni/n
4. (a) lim ((Z'Z)) degerini bulunuz.

(b) hm -—[ Z log kb~ nlogn] flog:cda:

k=n+1
oldugunu gosteriniz.

5. 0(0,0,0), A(V/2,0,0) ve B(0,v/2,0)
noktalari ile ¢ap1 V6 olan bir kiire verilsin. Kiire
merkezinin z koordinati pozitif, kiire [0 A], [0B]
ve [AB] dogru parcalarina teget olsun.

(a) Kiire merkezinin koordinatlarini bulunuz.

(b) Kiirenin zy diizlemi iizerinde kalan kismi-
mmn hacmini bulunuz.

B Smawvi (Temel Bilimler ve Balikcilik)

Siire: 120 dakika.
1. ave B, 22 =2z 4+p?-2p—-1=0
ifadesinin kokleri olsun. p gergel sayismin

1(a=p)?*~
2(a+8)2+2

ifadesini tamsay1 yapan degerini bulunuz.

2. Diizlemde 0(0,0), A(1,0) ve B(~1,0)
noktalari verﬂsm P nokta31 duzlemde hareket
etsin ve (PA PB) + 3(OA OB) = 0 kogulunu

saglasin.
(a) P noktasmm geometrik yerini bulunuz.

(b) {PAHPB[ ifadesinin en biiyiik ve en kiigiik
degerlerini bulunuz.

3. ABC iicgeninde, <A = 120° ve |AB|-
|AC| =1 olsun. D, A’mn agiortayi ile [BC]’nin
kesim noktasi olsun.

“(a) |AB| = =z ise, |AD]’yi z cinsinden bu-
lunuz. - : ;

(b) AD’yi en biyik yapan z degerini bu-
lunuz.

4. (a) lim ( (Q'n)) degerini bulunuz.
=00 TE 1
o1
(a) nILm —[ ;Zn;qlogk nlogn] / log z dz

oldugunu gosteriniz.

5. 0(0,0,0), A(3,0,0) ve B(0,4,0) nok-
talarn ile ¢ap1 2 olan bir kiire verilsin. = Kiire
merkezinin z koordinati pozitif, kire [OA],
[OB] ve [AB] dogruparcalarina teget ise, kiire
merkezinin koordinatlarini bulunuz.

. C Sinavi (Begeri Bilimler)

Stire: 90 dakika.
1. avef, 22—z +p*~2p=1=0
ifadesinin kokleri olsun. p gercel sayisinin

1{a—p)2 -2
2(a+ A2+ 2

ifadesini tamsay: yapan degerini bulunuz.
2. Diizlemde 0(0,0), A(1,0) ve B(-1,0)
noktalar: verilsin. P noktasi dizlemde hareket
— — —_— ——
etsin ve (PA,PB) + 3(0A,0B) = 0 kosulunu
saglasin.
(a) P noktasmin geometrik yerini bulunuz.
(b) |PA||PB| ifadesinin en bityitk ve en kiiciik
degerlerini bulunuaz.
3. =n, 2den biiyikk bir tamsayr ise,
tiumevarimla
1 +—= ! +ot =
V2 V3 \/-
oldugunu gosteriniz.
4. f(zy=az+bve

<2\/“—2

2043
F(z) = w/l f(t)de

olsun. F(1) = 2 ve F'(0) =
lunuz.

—10 ise, f(z)’1 bu-

SHIGA UNIVERSITESI

A Sinavi (Temel Bilimler)

Siire: 90 dakika.

1. « ve B, 22 —pr+ 1 = 0 denkleminin
¢ozlimleri olsun. o' ve B de 22—z +¢q = 0
denkleminin ¢oziimleri olsun.

(o = a)(e' = B)(B' - a)(B - B)
ifadesini p ve ¢ cinsinden bulunuz. ;
{1 =1 a b )
4= (} 7). 6 (1 5) v
(A+B)? = A2+ 2AB + B? ise, a ve b sayilarini
bulunuz.
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.22y >0ve l—z— |y >0 esitsiz-
liklerinin saglandig bolgeyi ve alanim bulunuz.
4. {a,} dizisi n > 1 icin

n+1
2as G =
ay + 2az + 3az + -+ na, .
esitligini saghyorsa, S, = ay +as + -+ + a,

toplamini bulunuz.

5. ABC licgeninin kenarlari a,b;c ve
alan: S olsun. Uggen igindeki bir P noktasindan
kenarlara ¢izilen diklerin uzunluklar z, y ve z
olsun.

b
1
\ |
X
C

{a) S’vi, a, b, ¢, z, y ve z tlirinden ifade
ediniz.

{(b) P’, koordinatlan (:c Y, z) olan nokta ol-
sun. P, ABC iggeni i¢inde gezerken, P’’niin
bir {iggen betimledigi gosteriniz.

{c) P, ABC tggeninin agirhk merkezi ise,
P’’niin de (b)'de elde edilen iiggenin afirhk
merkezi oldugunu gosteriniz,

B Sinavi (Ekonomi)

Stre: 100 dakika.

1. y = 2z =1 fonksiyonunun grafigini
ve y = z + k dogrusunu disiinelim. k sabitini
degistirerek iki egrinin kesim noktalarinin sayisini
tartiginiz.

2. Bir ABC ‘ii¢geninde Q, [AC] kenari
uzerinde |AQ| : |QC| =3 : 4, P ise [BQ] ke-
nari tizerinde |BP|: |PQ| = 7: 2 olacak sekilde
noktalar ve O herhangi bir nokta olsun.

{a) 55 = a0A +ﬁ58’ ifadesini o ve 3 ras-
vonel sayilar iken bulunuz.
(b) I, m ve n rasyonel sayilar olmak iizere,

—_— ey J—
=10A +mOB +nOC ifadesini bulunuz.
3. C ags1 90° olan bir ABC ii¢geninde
hipoteniisiin uzunlugu |AB| = ¢ olsun.

(a) D iggemberin [AB] kenarma teget oldugu
noktaise, [AD| = }(|AB|+|AC|~|BC]) esitligini
kamtlaymiz.

(b) 6, A agisimn yanst ise, iggemberin yaricapt
7’yi a ve @ cinsinden bulunuz.

(¢) 7’nin alabilecegi en biiyiik degeri bulunuz.
4. Her z igin f(z), (z—a)? ve (z—a—2)°
sayilarinin kugiik olani olsun.

F(a) = j{) 1 f(z)dz

ise, F(a)’'mn —2 < o < 2 lzerinde alacagi en
biiyiik ve en kiigiik degerleri bulunuz.

SHIGA TIP FAKULTESI
Stire: 120 dakika.

1. (a) a ve b dogal sayilar olmak iizere
b < a? ise, \/a+\/5+ Va —/b'nin dogal say1
olmasi i¢in gerek ve yeter kogulun n® < a < 202 -
ve b = 4n%(a®—n?) olmasim saglayan bir n dogal
sayisinin varligi oldugunu gosteriniz.
(b) V/30+ b + /30 — /b ifadesini tamsayi
kilan b dogal sayilarini bulunuz.

2. ABC diggeninin zaman ¢ ile degistigini,
ancak bu degigimlerde ¢ ile gosterecegimiz A
agisinin hep dar ag kaldigini ve {iggenin alammn
degismedigini varsayalim. a = |BC|, b = |CA|
ve ¢ = |AB| alahm

(a) ¥yi b, ¢, dt’ Z; ve @ tiriinden bulunuz.

(b) & d“ 2°yi, b, ¢, 2, % ve 4 tiiriinden bulunuz.

(¢) ABC tggeninin kenar uzunlugu 10 olan
egkenar iiggen oldugu durumda 2 = 2 ve & =
-1 ise, & H ve ‘;‘: ’yi bulunuz.

3. A(50) (0 < s < 1), z ekseni
ustiinde bir nokta ve B(0,t) (0 < ¢t < 1),
y ekseni istiinde bir nokta olmak lizere [AB]
dogru pargast uzunlugu her zaman 1 birim kala-
cak gekilde degigsin.

(a). [AB] dogru pargasiile 0 < zy < s olmak
lizere ¢ = zo dogrusunun kesim noktasmin y ko-
ordinatin1 s ve zg tiiriinden bulunuz.

(b) (2,9), AB dogru parcas: iistiindeyken,
z’in ve y’nin alabilecegi olas1 degerleri egitsizlik-
ler ile belirtiniz.

4. M) cax+y+z=ave lly: z—ay+az =
1 diizlemlerinin arakesitleri I dogrusu olsun.

(a) ! igin bir yon vektorii bulunuz.

(b) a degisirken [ bir ylizey belirler. (z, y), bu
yizey ile' z = ¢ diizleminin arakesitindeki nokta
olsun. z ve y arasindaki iligkiyi belirleyen denk-
lemi bulunuz.

(¢) =0 ve z = 1 diiglemleri ve (b)’de bu-

‘lunan yiizey ile behrlenen hacmi, ¢ deg1§kemne

bagh olarak bulunuz.
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